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валютного курсу – це такий порядок управління валютним курсом, за якого центральний банк 

відмовляється від будь-якого примусового встановлення офіційного валютного курсу.  

Золотовалютні резерви центрального банку також є економічним інструментом безпосередньої дії, і 

можуть бути використані за першої потреби для виконання покладених на них функцій. Золотовалютні 

резерви є надзвичайно важливим інструментом валютного регулювання, необхідність якого 

обґрунтована, перш за все, важливістю підтримки міжнародної ліквідності країни, стабільності її 

національної валюти. Методом застосування цього інструменту є валютні інтервенції, тобто один або 

низка взаємопов’язаних актів купівлі або продажу центральним банком іноземної валюти на 

внутрішньому валютному ринку країни. 

До останньої групи інструментів (економічних з опосередкованим впливом) належать лише операції 

з цінними паперами – акти купівлі-продажу центральним банком казначейських, і боргових зобов’язань, 

а також інших цінних паперів, що не засвідчують корпоративні права. Цей інструмент здатний не лише 

швидко впливати на грошову масу в країні,  а і надає широкі можливості до залучення значних кредитних 

ресурсів на потреби уряду. Зрозуміло, що головною умовою дієвості та гнучкості таких операцій є 

високий ступінь розвитку фондового ринку, через що у розвинених країнах цей інструмент є головним 

оперативним важелем для центральних банків у здійсненні грошово-кредитного (у т.ч. валютного) 

регулювання. Методом використання операцій з цінними паперами на відкритому ринку як інструменту 

валютного регулювання опосередкованого впливу є фактичне їх проведення [3, с. 166-168]. 

 До структури інструментів валютного регулювання можна віднести такі елементи: валютні 

обмеження, облікову ставку, норму обов’язкового резервування, нормативи банківської діяльності, 

податки на операції з валютними цінностями, режим валютного курсу, золотовалютні резерви та операції 

з цінними паперами уряду. Кожному з цих інструментів притаманний свій особливий метод застосування. 
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СТРАТЕГІЧНІ ОРІЄНТИРИ ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА В 

УМОВАХ ЕКОНОМІЧНОЇ НЕСТАБІЛЬНОСТІ 
 

Фінансова безпека підприємств є складовим елементом та фундаментом для формування фінансової 

безпеки держави. Місце фінансової безпеки підприємства в системі фінансової безпеки держави можна 

визначати, по-перше, виходячи зі складових елементів фінансової системи держави, яка передбачає 

наявність сфер державних фінансів, фінансів населення, фінансів суб’єктів господарювання, по-друге, 

використовуючи систему національних рахунків, зокрема фінанси державного сектору, фінанси 

нефінансових корпорацій (реального сектору), фінансів корпорацій (фінансового сектору), фінансів 

інших секторів. Всі сектори або сфери взаємодіють між собою, а отже в межах кожної сфери фінансової 

http://irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=EJ000070
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системи доцільно розглядати сутність фінансової безпеки. Розглядаючи сферу фінансів суб’єктів 

господарювання, доцільно розмежовувати фінансову безпеку суб’єктів господарювання реального 

сектору економіки та фінансового сектору, оскільки їх фінансова діяльність має суттєві відмінності та 

генерує дещо по-різному види фінансових ризиків. 

Дослідження проблем фінансової безпеки почали з’являтись в науковій літературі не так давно. Слід 

відзначити, що останній часом вони набувають все більшої актуальності. Здебільшого увага науковців 

прикута до питань формування системи фінансової безпеки підприємства, побудови ефективного 

механізму управління нею, вивчення теоретичних та методологічних основ фінансової безпеки. 

У своїх працях вітчизняні економісти почали використовувати категорію «фінансова безпека» лише 

на початку 90-х рр. минулого століття.  Дослідження за цим напрямом велися досить активно, про що 

свідчить великий обсяг напрацьованих за той час фундаментальних праць відомих науковців [1-13]. 

Досвід розвинутих країн переконує, що інтерес до проблеми фінансової безпеки різко зростає у період 

економічних криз, що зумовлювали необхідність структурної перебудови економіки. 

В Україні проблематика забезпечення фінансової безпеки підприємств знаходиться в центрі уваги 

широкого  кола  науковців  таких  як  О.В. Ареф’єва [1], Т. Г. Васильців [3], З.С. Варналій [2], С.М. Ілляшенко [5], 

О.М. Ляшенко [8], Н.Й. Реверчук [13] та інші. 

Узагальнюючи визначення науковців та з урахуванням власного трактування аналізованого нами 

терміна, можна запропонувати таке визначення фінансової безпеки підприємства – це складна 

багатофакторна категорія, що розглядається не лише в контексті забезпечення ефективного використання  

фінансових ресурсів суб’єктом господарювання, рівня запобігання ним ризикам ендогенного і 

екзогенного характеру в процесі досягнення цілей економічного розвитку, а й в контексті забезпечення 

умов стійкого розвитку підприємства. 

Під ресурсами підприємства розуміємо матеріальні та нематеріальні, трудові та фінансові ресурси, а також 

здатність працівників ефективно використовувати наявні ресурси для досягнення поставлених цілей. Ризики 

підприємства розглядаємо як загрозу зазнати збитків у результаті будь-яких видів діяльності, пов'язаних із 

виробництвом продукції, її реалізацією, товарно-грошовими та фінансовими операціями, здійсненням 

соціально-економічних і науково-технічних проєктів. Розвиток підприємства трактуємо як якісні зміни у 

функціонуванні підприємства, вдосконаленні техніки, технології та організації праці у всіх його структурних 

підрозділах, що в результаті впливає на підвищення якості продукції та максимізацію прибутку.  

Фінансова безпека підприємства залежить від таких чинників: рівня конкурентоспроможності, 

фінансової стійкості та платоспроможності, ефективності функціонування й використання ресурсів 

суб’єктами підприємницької діяльності. 

Досягнення прибутковості є першочерговим завданням для суб’єкта господарювання, який здійснює 

діяльність на комерційній основі. Підвищення прибутковості можливе за рахунок збільшення обсягів 

продажу та зниження витрат. 

Збільшення обсягу продажу передбачає:  

− вивчення можливостей проведення наступальної маркетингової політики; 

− стимулювання попиту на продукцію підприємства;  

− комплексні маркетингові дослідження потенційних ринків збуту;  

− випуск нових конкурентоспроможних видів продукції; 

−  розширення збутової мережі та вихід на нові ринки збуту. 

Зменшення витрат виробництва передбачає:  

− пошук постачальників, що пропонують вигідніші умови;  

− зменшення постійних та змінних витрат за рахунок економії;  

− зменшення постійних витрат шляхом скорочення надлишкових виробничих потужностей. 

Варто зауважити, що в умовах економічної та політичної нестабільності, функціонування 

підприємств значною мірою залежить від раціонального, виваженого прийняття управлінських рішень і 

ефективної системи організації їх діяльності.  

Низький рівень ефективності системи управління фінансовою безпекою є причиною кризових явищ, 

їх орієнтованості на боротьбу із результатами негативного впливу факторів зовнішнього і внутрішнього 

середовища, а не на попередження і вчасну нейтралізацію потенційних ризиків і загроз. 
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Дієвим інструментом розв’язання такої проблеми є обґрунтована цілеспрямована стратегія 

управління фінансовою безпекою, що направлена на створення адаптаційних механізмів довгострокової 

дії до змін зовнішнього і внутрішнього середовища, вироблення високого рівня стійкості до наявних і 

потенційних загроз, з метою підвищення ефективності діяльності, забезпечення фінансової підтримки 

стійкого росту в поточному і перспективному періодах. 

Отже, вище розглянуті шляхи підвищення рівня фінансової безпеки підприємства можуть бути 

використанні безпосередньо у діяльності суб’єкта господарювання і сприятиме зміцненню фінансової безпеки.  
 

СПИСОК ЛІТЕРАТУРИ: 
 

1. Ареф’єва О.В., Побережна З.М. Стратегічне управління інноваційністю бізнес-процесів 

підприємства на конкурентних ринках. Бізнес Інформ. 2019. № 11. С. 108–116. 

2. Варналій З. С., Мельник П. В., Тарангул Л. Л. Економічна безпека Київ: Знання, 2009. 346 с. 

3. Васильців Т. Г. Економічна безпека України: стратегія та механізми зміцнення : монографія. 

Львів : Арал, 2008. 574 с. 

4. Галущак В. В. Фінансова стійкість та фінансова стратегія підприємства як ефективне формування та 

використання фінансових ресурсів. Глобальні та національні проблеми економіки. 2016. №4. С. 810–813. 

5. Ілляшенко С. М. Управління інноваційним розвитком. Суми: «Університетська книга»; Київ: ВД 

«Княгиня Ольга», 2005. 324 с. 

6. Корнієнко Т. О. Концептуальні засади підвищення дієвості процесу формування стану 

економічної безпеки в сільськогосподарських підприємствах. Міжнародний науковий журнал 

«Інтернаука». Серія: «Економічні науки». 2019. № 4(24). С. 30–35. 

7. Корнієнко Т. О., Чвертко Л. А., Вінницька О. А. Аналіз та оцінка стану економічної безпеки 

регіону. Економіка. Фінанси. Право. 2020. №10/2. С. 17–22. 

8. Ляшенко О. М. Економічна безпека підприємств: тенденції та підходи до оцінювання. 

Стратегічні пріоритети. 2016. № 3. С. 213–219. 

9. Меліхова Т.О. Оцінка рівня фінансової безпеки підприємства як основний складник економічної 

безпеки: узагальнення наявних методичних підходів та критичний аналіз. Економіка та управління 

підприємствами. 2018. № 1 (63). URL: http://psaejrnl.nau.in.ua/journal/1_63_2018_ukr/13.pdf  

10. Саух І. Фінансовий потенціал підприємства як об’єкт стратегічного аналізу. Економічний часопис 

Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки. 2017. 1. С. 132 – 141. 

11. Сабецька Т.І. Механізми протидії рейдерству як складова формування стратегії економічної 

безпеки підприємства. Економіка і суспільство. 2017. 8. С. 341 – 34. 

12. Притис В.І. Умови реалізації безпековоорієнтованого управління підприємствами з урахуванням 

існуючих загроз. Бізнес Інформ. 2020. № 3. С. 453-459. 

13. Реверчук Н. Й. Управління економічною безпекою підприємницьких структур. Львів : ЛБІ НБУ, 

2004. 195 с. 

 

 

Лемешко М.О., 

аспірант, 

Донецький національний університет імені Василя Стуса 

 

ЕКОСИСТЕМА БІЗНЕСУ: СУТНІСТЬ І ПОНЯТТЯ 
 

Постановка проблеми. Протягом кінці ХХ-го та початку ХХІ-го сторіччя набуває популярності 

концепт опису сучасних мереж бізнесу з точки зору біологічних екосистем. В той же час немає одностайної 

думки вчених та дослідників цього питання щодо визначення сутності і поняття «екосистема бізнесу». 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питанням опису екосистем бізнесу та погляди щодо 

визначення цього поняття можна знайти в роботах J. Moore, M. Iansiti,  R. Levien, M. Peltoniemi, R. Adner, 

D. Isenberg, M. Cusumano, M. Jacobides,  C. Cennamo, A. Gawer та ін. 


